



院士预测
广东有8级地震?
假!

羊城晚报讯 记者梁怿韬
报道:近日,一张“院士预测广东将发生8级以上大地震”的截图在网络上流传。截图显示一个网名与中国科学院相关院士同名的网友,在社交媒体发布了包括广东在内的国内多地,可能发生8级以上地震的信息。据悉,该院士所属的团队已否认曾发布地震预测信息,并就此事报警。

记者梳理广东省、广州市地震部门的科普材料发现,不时会有个人或者单位发布带有地震预报性质的信息,并受到社会关注。根据我国相关法律法规,我国对地震预报意见的发布,有严格法律要求,除发表本人或者本单位对长期、中期地震活动趋势的研究成果及进行相关学术交流外,任何单位和个人不得向社会散布地震预测意见、地震预报意见及其评审结果。

根据广东省地震局发布的《地震谣言退退退》系列科普视频内容,现有的技术可以对地震进行预警,但“地震预报”还是有明显区别。如2011年在日本发生的“3·11”地震,有关部门在监测到地震发生地震波形成后,通过预警系统向可能受到地震波影响的区域发布地震预警信息,从而让可能受到地震波影响区域的民众有了数秒到数十秒提前应对的时间。目前,我国已建成了国家地震烈度速报与预警工程,形成了全球规模最大的地震预警网,广东省也已建成了该工程的广东子项目。该预警工程同样是通过探测地震发生后所产生的地震波后,向可能受到地震波影响的地区提前发布地震预警信息。从现有预警情况来看,“地震预警”主要是地震发生后抢在地震波到达前向公众预警,并非提前对某一个地震发生进行预报。

“深圳新就业群体暑期免费住”迎首批住户 “六年了,我们第一次在深圳团聚!”

文/羊城晚报记者 李晓旭 图/受访者提供

“这是六年来,我们家第一次在深圳团聚!”日前,“深梦团聚·新就业群体暑期免费住”活动迎来首批入住者。深圳信丰物流有限公司的快递员刘文福一家,在安居乐寓公寓内团聚,喜悦之情溢于言表。

今年6月20日,由深圳市委社会工作部、市委互联网企业工委、市总工会、市安居集团主办,安居乐寓公司承办的“深梦团聚·新就业群体暑期免费住1个月公益活动”第二季启动,深圳市安居集团旗下“安居乐寓”和“寓见安居”两个品牌在7月1日至8月31日期间,提供500套免费房源给在深全职工及常住的货车司机、网约车司机、快递员、网络配送员免费居住1个月,助力新就业群体在暑期与亲人团聚。

据了解,此项活动也是全国首个面向新就业群体开展暑期免费住的系列公益活动。

目前,已有超500名新就业群体报名参加此项活动。

“这是个完美的暑假!”

“申请特别方便,10分钟就搞定,第二天就通过了!”刘文福兴奋地说。

7月4日下午,在深圳信丰物流有限公司工作的快递员刘文福特别开心,因为他终于可以和家人在深圳团聚了。

据刘文福介绍,他在深圳已经工作15年了,妻子周方雪带着两个孩子远在广西老家。往年暑假,狭小的8人宿舍和高昂的房租让家人团聚成为奢望,今年6月,工作群里的“深梦团聚”活动通知点燃了他的希望。

收到申请成功的通知后,刘文福第一时间打电话告诉妻子。

接到好消息,妻子立刻带着孩子踏上最早的火车奔赴深圳。让周方雪惊喜的是,公寓不仅干净整洁、一室一厅还带双阳台,可“拎包入住”,深夜抵达时还收到了门店的专属礼包。

“昨晚儿子兴奋得都没睡着,”周女士笑着说,“今早吃完早饭就去逛了‘深圳之眼’。”

“深圳这座城市真是太温暖了!”她感叹道,“这是一个特别完美的暑假!”

“目前已500户报名参加,审核通过的近200户家庭,确认入住超100户,火爆程度超出预期。”深圳市安居乐寓住房租赁投资控股有限公司总经理于英东介绍,今年活动相较去年有五大升级。一是覆盖升级,房源从200套提升到500套,从覆盖龙华、宝安、罗湖、龙岗4个区域升级为覆盖深圳各个行政区,保障更多群体的团圆需求。二是户型升级,户型从原来单间、一房一厅升级到包含两居室、三居室,能更好满足多家庭的居住需求。三是报

名方式升级,统一报名路径,提升服务触达及审核效率。四是触达升级,本次活动全面联动政务平台、权威媒体等资源,深度触达目标群体,扩大活动影响。五是权益升级,除了免费住权益以外,今年活动组织单位还联合多方资源准备了“暑期专属礼包”和入住礼物。

“这个要点赞”,这份贴心的城市关怀也收获了社会各界的点赞,深圳湾实验室主任颜宁院士在微博上专门表达了赞赏。

组织“候鸟”参加游学等活动

“深圳新就业群体超过170万,活跃的超过35万,是城市建设发展不可或缺的重要力量。”据深圳市委社会工作部“两企三新”和社会组织党建处长卢翔介绍,深圳在全国率先提出建设新就业群体友好城市,“深梦团聚”正是打造这一品牌、增强群体归属感与幸福感的重要举措。

卢翔表示,关怀不仅在于提供住所:“我们更关注家人孩子这一个月如何度过。”为此,社工部联动市总工会、深商联及美团、顺丰、货拉拉、饿了么等企业,为新就业群体家属子女准备了入住礼包,并链接市委组织部“小小科学家”夏令营和读特客户端小候鸟游学等活动。

此项活动也是全国首个面向新就业群体开展暑期免费住的系列公益活动。

深圳构建新就业群体友好城市的努力远不只于此。

目前,深圳全市已经建成暖蜂驿站、司机之家等服务阵地1600多个,打造友好社区、小区等友好场景532个,全覆盖所有街道社区。建设暖新医院(社康中心)183家,指导成立互联网货运行业首个“司机健康中心”,跟踪干预司机健康。共建4500多家“暖新商户”,面向新就业群体提供就餐、理发等优惠服务,“五一”期间每日推出1000份免费爱心餐。

此外,深圳开展技能提升“深i暖流行动”,培训10万余人次,孵化无人机飞手、直播带货人才2000多名。依托深圳开放大学等建立学习、技能提升基地,支持新就业群体考取技能类证书,参加职业技能等级认定,按规定申请技能提升补贴,核发技能等级证书超14万人。

“我们不仅要帮他们保障好当下的工作生活,更要让他们看到未来成长的希望!”卢翔说。

惊险!孩子“呼吸性碱中毒”妈妈塑料袋套头急救

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员孙冰倩报道:近日,羊城晚报一条“小羊拍客”视频登上热搜。视频中,广西防城港一孩子突发呼吸困难,疑似“呼吸性碱中毒”,其母亲用塑料袋罩住孩子的头,下端没有封口,3分钟后缓解,之后孩子无碍。

孩子的妈妈詹女士接受羊城晚报记者采访时表示,当时小孩哭过,一直情绪激动、想呕吐、喘不上气、头痛。因为看过相关科普,猜测可能是“呼吸性碱中毒”发作,她就用塑料袋罩住孩子的头,下端没有封口,3分钟后孩子症状缓解了。“如果没有缓解的话,我就会送他去医院了。”詹女士说。

热搜视频评论区内,网友纷纷留言称自己也曾出现过这种症状,一生气或紧张,就会突然喘不上气,手变“鸡爪”,全身发麻,无法动弹……

这是怎么回事?广州市红十字会医院急诊医学科主任张锐表

示,呼吸性碱中毒又称为过度通气症,是由于人生气、焦虑、激动和紧张时,容易出现呼吸过快、换气过度,导致体内二氧化碳排出过多,引起血液pH升高、酸碱平衡紊乱的一种状态。典型症状包括手脚或全身发麻、头晕、胸闷等,严重者甚至会四肢抽搐、意识模糊。

应急急救可通过反复吸入自己呼出的空气,增加体内二氧化碳浓度,从而纠正呼吸性碱中毒。“我们时常在电视剧中见到,有人对着纸袋大口吹气,这个做法是对的。”张锐说,不过,“纸袋呼吸法”只是对轻度呼吸性碱中毒的一种急救方法,对于中度至重度的呼吸性碱中毒,有可能需要使用药物治疗,比如采取静脉输液治疗。对于由其他原因引起的呼吸性碱中毒,则需要针对原发病进行治疗。同时,有心脏基础疾病者及老人慎用,若无法缓解应立即就医排查。

万幸!中考后被骗境外大半年后才获救

羊城晚报记者 郑敏,通讯员周笑臣、邢曼琦、关瑞冰报道:“尊敬的谢警官:我怀着无比感激的心情写下这封信,向您表达最诚挚的谢意……”近日,一封饱含深情的感谢信寄到了广州白云出入境边防检查站。

写信人是一位母亲,她的孩子曾深陷境外电诈园区,后在白云边检站移民管理警察谢彬的帮助下,最终平安回国。

时间拨回到2024年9月,结束中考的小新(化名)在某社交媒体上结识了一名“热情”的网友。对方发出游玩邀约,小新欣然应允。殊不知,这一场“青春之旅”,实际却是恐怖的“噩梦之旅”。

从广东到云南边境,几经辗转,小新最终被诱骗至东南亚某国电诈园区。在那里,手机被没收、行动被监视,诈骗团伙逼他背诵诈骗话术,甚至几度商议将他转卖。

转机发生在2025年2月。当地警方突袭捣毁园区,小新重获自由。然而,困境并未结束。身无分文、没有通讯工具,他在异国安置点再次与焦急的家人失去了联系。“那两个月我打了上百个求助电话,以为永远见不到孩子了……”小新母亲声音哽咽,充满后怕。

直至接到一通专线电话打来:“我是白云边检站的民警谢彬,别担心,您的孩子已平安抵达白云机场,我会全程跟进,随时跟您保持联系。”民警坚定的声音,让母亲悬着的心终于放下。

白云边检站郑重提醒:中考、高考结束后,请家长务必加强对孩子的教育引导和日常监管,警惕“境外高薪”“网友邀约”等手段,及时普及境外诈骗案例;若孩子计划出境,务必核实行程的合法性和安全性,切勿通过非正规渠道办理出境。

劫贫济富的“大而美”体现特朗普的“精髓”

羊城晚报国际评论员 钱克锦

其次,“大而美”法案伤害了谁。

一般来说,美国共和党主张减税,特别是对大公司和富人有利的减税措施,增加国防开支;民主党一般主张对大公司和富人多征税,强调底层民众的福利。

而特朗普的政策又非常强调加强边境管控,排斥新能源,重视传统能源和传统制造业。

“大而美”法案就反映了共和党人和特朗普的这些理念。该法案的主要内容为:

继续减税,特别是对富有阶层和大公司有利的减税措施。美国国会预算办公室估计,这一法案实施后,美国最富有家庭的收入会继续增加,最贫穷家庭的年收入则会减少;

增加国防开支,包括对新建军舰、“星球大战2.0”计划的专门拨款;

增加边境管理开支,包括修建边境墙,修建关押非法移民的羁押中心等。这项费用的增长幅度最大;

鼓励传统能源和制造业,比如对购买“纯正美国产”汽车进行补贴等。

这个法案的最终版本共有900多页,的确够大,至于美不美,那要看是谁。

既要减税,又要增加某些开支,钱从哪里来?法案的相关内容有:

提高债务上限,预计会令美国政府的债务增加3万亿至5万亿美元;

提高接受政府医疗补助的门槛。实际上就是变相削减针对穷人的医疗补助。也提高领取食品券的条件,实际上就是削减对穷人的免费食品补助;

削减对新能源汽车和新能源行业的补贴,削减一些民主党人支持的研究经费,比如与堕胎、变性等研究的经费。

对这些主要内容,共和党和特朗普认为,减税可以刺激经济,加强国防和边境管理会令美国更安全,而且还有关税战带来的“收入”,所以法案会促进美国繁荣。

但民主党人认为,这一法案不仅会增加政府债务,更会导致1600万底层民众失去医疗保障,很多弱势群体的基本福利都被剥夺,而富人却因为减税收入更多。所以这是个劫贫济富的法案。

第三,法案反映特朗普的“精髓”。

法案通过的过程也很惊险。



7月4日,在美国首都华盛顿白宫,美国总统特朗普发表讲话 新华社发

5月份,美国国会众议院以215票:214票通过第一版“大而美”,法案送到参议院;7月1日,经过大幅度修改,参议院的表决是50票:50票,按照规定,平局之下由副总统万斯投出关键一票,法案最终涉险过关。因为修改太多,所以需要众议院再次表决;7月3日,众议院以218票:214票通过。

那么,法案通过后将会带来什么影响?特朗普和共和党人说,法案会让美国更加繁荣;民主党人则说,它将会让美国债

台高筑,社会贫富分化更加严重。

但不论影响如何,这个法案的确反映了特朗普的“精髓”。不仅是政策方面,比如为富人减税、不惜血本打击非法移民等,还有其一贯的行事作风,比如夸张地称法案为“大而美”,督促国会共和党人用尽优势地位,以激烈的言辞侮辱对手,在激烈对抗下“获得胜利”等等。

从这个角度看,这个法案的经济效果未知,但肯定会加深美国各界的政治对立。

鹿儿岛多次地震日本政府紧急回应

25万人5日凌晨4点蹲守直播等
预言中的“毁灭性大地震”

据日本广播协会(NHK)5日报道,日本鹿儿岛地区当天发生多次地震。报道援引日本气象厅5日清晨发布的通报称,自当天零时至7月5日11时,当地已发生1329次烈度1级或以上的地震。

由于一则“日本7月5日将发生毁灭性大地震”的传言在网上快速传播,还有传言称鹿儿岛附近地震会引发日本爆发全国大地震,因此鹿儿岛5日发生地震的消息引起了许多民众的不安。对此,日本气象厅于5日上午再次紧急召开发布会,发言人强调,鹿儿岛5日的地震和传言“没有任何因果关系”。

25万人凌晨4点蹲守直播等地震

日媒报道称,当地时间7月5日凌晨4时,针对日本全国紧急地震速报的YouTube直播吸引了接近25万观众的实时关注,等待所谓“大地震预言”是否应验。但截至当地时间5日13时,传言中所称的“毁灭性大地震”并未发生。不过,截至当地时间5日深夜,谣言依旧是谣言。

日本气象厅当天上午8时30分召开发布会,再次强调“7月5日大地震”纯属谣言,地震无法精确预测,并呼吁民众回归理性。

这场关于大地震预言,源于日本漫画家龙树凉1999年出版的漫画《我所看见的未来》。书中记录了她梦到“2025年7月5日凌晨4时18分,菲律宾海域海底爆炸引发百米海啸,吞噬日本三分之国土”。由于该书曾模糊提及“2011年3月大灾难”,与东日本大地震时间巧合,部分网民将其视为“神预言”,导致7月5

日的预言也被广泛传播。然而,龙树凉本人已在2025年6月的新书《天使的遗言》中澄清:“7月5日只是记录梦境的日期,并非灾难发生日。”她强调,书中内容被出版社加工炒作,添加具体日期并非其本意。

日本官方和科学界多次辟谣

日本气象厅长官野村龙一多次驳斥该预言,称其“毫无科学依据”,并指出当前技术仅能预警地震(提前数十秒),或评估长期概率(如南海海槽未来30年强震概率80%),但无法精确预测具体日期。

东京大学荣誉退休教授罗伯特·盖勒也强调:“利用科学手段预测地震的具体时间、地点和规模,目前仍不可能。”地质数据显示,鹿儿岛近期的上千次有感地震均属正常板块活动,与大地震前兆无关。

谣言导致民众恐慌性撤离

尽管官方多次辟谣,恐慌情绪仍在日本及全球蔓延。部分民众因恐惧撤离或推迟出行,部分旅行社赴日团订机票高达80%,航空公司缩减赴日航班,鹿儿岛、熊本等冷门目的地航线被大幅削减,大阪世博会被预估游客数量锐减。

日本国内超市出现抢购潮,防灾包销量激增300%,羽田机场出现异常人流,日本气象厅网站因访问量暴增一度崩溃,甚至有寺庙推出“身后事预约”服务。

而在一些受影响的地区,居民已开始主动采取行动。7月3日,鹿儿岛县十岛村启动岛外避难计划,首批13名居民已于7月4日凌晨撤离。

(综合环球时报、央视新闻、新华社)

美国“独立日”,数十万民众在抗议

美国多地举行了规模不一的抗议。据当地媒体报道,参与者共有数十万人。示威者走上街头,手持标语,表达对特朗普政府一系列内外政策的不满。

抗议由“50501运动(50场抗议,50个州,1个运动)”等组织发起,主题为“解放美国”。“50501运动”在其官方网站说,4日的抗议活动主要在于展现四大诉求,

即“将美国从贪婪的亿万富翁手中解放出来”“将美国从贫困中解放出来”“将美国从任意解雇和大量非法政令中解放出来”“将美国从仇恨和恐惧政治的枷锁中解放出来”。

此次抗议活动计划从4日持续到6日,贯穿整个美国“独立日”假期周末,将在多地举行300多场活动,也被称为6月全美举

行的“不要国王”抗议活动的升级版。除了集会和示威,组织者还基于社区展开其他类型活动,包括街区派对、横幅投放、艺术创作等。在加利福尼亚州南部多地,每年都举行的“独立日”庆祝活动因参与者担心自身安全而被取消。